

中央政法工作會議：對電騙等犯罪活動要一抓到底

【大公報訊】據中新社報道：中央政法工作會議1月12日至13日在北京召開，研究部署2025年政法工作。會議指出，對電信網絡詐騙、黃賭毒、盜搶騙等群眾反映強烈的違法犯罪活動，要總結戰法，加大力度，一抓到底。

會議總結了2024年政法工作。會議提到，2024年在各地各部門共同努力下，全國刑事案件數同比下降25.7%，創本世紀以來最低；檢察機

關受理審查起訴數同比下降14.3%；涉酒交通死亡數同比下降3.2%，刑事立案數同比下降56%。

總結戰法 加大力度

針對社會治安綜合治理，會議表示，開展社會治安綜合治理，是具有中國特色的治安方略。對重大惡性犯罪，要依法嚴管嚴查嚴辦、快偵快訴快判，實現特殊預防和一般預防相結

合。對電信網絡詐騙、黃賭毒、盜搶騙等群眾反映強烈的違法犯罪活動，要總結戰法，加大力度，一抓到底。要總結中央督導經驗，健全掃黑除惡常態化機制。

會議指出，聚焦重大活動，做好安全風險評估工作，落實現場安全管理責任，嚴防發生擁擠踩踏等事故。聚焦重點場所，加強巡防巡控，指導企事業單位做好綜治、內保工作。聚焦重點物

品，深化打擊整治槍爆違法犯罪專項行動，嚴防漏管失控形成現實危害。

會議強調，要強化未成年人違法犯罪預防治理，推進專門學校建設，依法開展專門矯治教育。強化刑滿釋放人員安置幫教工作，推動解決刑滿釋放人員基本養老金接續問題，清理就業不合理限制規定。強化嚴重精神障礙患者管理救助，推動數據實時共享、人員定期隨訪。推動強制醫療所

建設，依法適用強制醫療措施。要深化戶籍制度改革，探索建立全國統一的人口登記管理規定。

關於科學立法，會議指出，法因時而立、因時而進。今年，要立足政法職能，統籌立法廢釋，加強立法研究，提高立法質量。對認識不統一的要抓緊「釋」。圍繞打擊上市造假、跨境賭博、危害民航安全等刑事犯罪，及時出台司法解釋。

保安局：12港人全部經泰國機場被接走

泰國政府承諾盡力營救被拐港人



「賣豬仔」揭秘⑥

緬甸的電騙恐

怖組織多年來殘害來自各地的民眾，嚴重影響各地社會穩定，已成為全球公害。隨着臭名昭著的緬北果敢「四大家族」電騙犯罪團夥被徹底摧毀，其餘電騙組織紛紛轉移至緬東的妙瓦底營運，並在原有的基礎上不斷擴大圍區，新一輪的電騙浪潮再次撲向全球。

有防騙專家指出，現時香港市民每日收到的各種詐騙信息，大部分來自緬甸等東南亞國家。中國每年約十萬人被拐騙至緬甸從事電騙，下場悲慘。為拯救深陷險境的港人，由保安局副局長卓孝業率領的專責小組，前晚趕抵泰國後，昨日分別會晤了泰國司法部的官員及部門首長，並拜會中國駐泰國大使館。保安局局長鄧炳強昨日表示，泰國方面表示高度關注事件，回應會盡一切方法協助香港居民安全回港。

大公報調查組泰國報導 盛德文(文)



▲大公報記者連日直擊緬甸妙瓦底電騙圍區的情況。大公報調查組攝

▲保安局副局長卓孝業(左二)昨日率領來自香港警務處和入境事務處的專責小組成員，在泰國跟進有港人被誘騙到東南亞國家被禁錮從事非法工作的個案。圖為卓孝業會見泰國司法部部長塔威(右二)。

部分受害港人 被多次輾轉倒賣

緬甸電騙圈死灰復燃，有港人深陷其中。由保安局副局長卓孝業率領、香港警務處和入境事務處組成的專責小組，前晚趕赴泰國跟進有關求助個案。

保安局局長鄧炳強昨日表示，自去年第二季起共收到28名港人懷疑被誘騙去泰國的求助個案，目前已有16人安全返港。至於另外12名滯留人士，特區政府高度關注，希望可盡快協助他們安全返港。專責小組昨日上午與泰國司法部部長及其屬下一些部門首長會面，當地司法部部長是泰國總理主持的一個打擊販運人口活動委員會成員。泰國方面表示高度關注事件，並積極回應會盡一切方法協助香港居民安全回港。鄧炳強重申，公眾切勿輕信網上招聘廣告，警惕聲稱能賺快錢的途徑，以及不拘學歷或工作經驗，但報酬異常優厚的職位。市民如懷疑受騙，應盡快報案。

拜訪中國駐泰使館商對策

在泰國曼谷的保安局副局長卓孝業昨晚總結行程表示，先後與泰國司法部部長及執法部門首長見面，獲泰國政府非常積極回應，對方鄭重承諾會盡一切努力協助受困香港居民返港，感受到泰方非常重視事件，總理親自領導執行各方面工作，亦有執法行動。他又指，小組拜訪中國駐泰國大使館，與大使吳志武會面，商討領事保護、受困港人情況等，大使非常關心事件，正盡一切努力協助。小組亦與香港駐泰國經貿辦事處商討如何進一步配合營救工作。

卓孝業表示，12名人身受限的港人，包括7男5女，年齡21至43歲，目前全部並非身處泰國境內，是經泰國機場被接走，帶到與緬甸

及老撾接壤的地帶；由於當地較混亂，營救有一定難度，但相信泰方會盡全力。他說，不便透露營救方案，亦沒有特定時間表，但強調會盡快，指最重要是將受困人士營救回港，返港後會再視乎情況，調查是否涉及刑事成分。

至於小組未來會否前往緬甸等國與當地政府接觸，卓孝業表示，會按需要及意願決定。小組今日將與泰國警方三個單位會面，包括處理人口販運、網絡安全及刑事罪案的部門。泰方亦有意安排旅遊部門代表，講解保障遊客的工作。

勿信「絕世好工」赴泰轉機小心

卓孝業續指出，保安局目前只對泰國邊陲地帶發出黃色旅遊警告，主要是泰北及泰西地區，提醒有關地方並非旅遊應前往的地方。他呼籲市民切勿相信標榜「絕世好工」、毋須經驗、薪高標準的工作，如被要求經泰國轉機前往其他地方工作，須加強警惕，先了解對方背景及工作性質，如有懷疑應向警方求助。當局已派人在本港機場，針對前往東南亞的乘客派發單張，提醒小心受騙。泰國警方亦有在機場加強宣傳，呼籲不要登上陌生人的車。

昨日，專責小組進入中國大使館後不久，一對由山東抵泰國的內地孫姓夫婦到大使館門外求助，指兒子疑被黑中介誘拐至緬甸的詐騙園。兒子在本月1日前往泰國，夫婦事前不知情，惟數日後，收到兒子要求轉錢信息，夫婦先後轉了7000元人民幣後，才得悉兒子被綁架。夫婦上週六報警，經泰國警方追查天眼片段後，發現兒子是在機場登車後失去行蹤。

相關新聞刊 A5



▶內地演員王星在泰國被拐往緬甸的電騙圍區的事件，轟動海內外。



被鎖手扣

▲▼電騙團夥手段殘暴猶如恐怖分子，網傳片段顯示有被誘騙到電騙圍區禁錮的人遭到毆打。



冷血毒打

自緬北果敢「四大家族」為主的電騙犯罪集團被摧毀後，犯罪勢力轉移至緬東，妙瓦底的電騙圍區越開越多，並火速擴建，容納更多「豬仔」。這些電騙恐怖組織的圍區，大部分都建在河邊，首尾延綿30多公里，方便偷運豬仔。據滬索鎮有知情者透露，大部分拐騙的豬仔，包括去年被拐的20多名港人，都是經泰國的鄉間小路，源源不斷被人用船挾運到對岸的電騙園，目前仍被困的12名港人「豬仔」中，當中有人更被輾轉倒賣多次。

對於新一輪的電騙浪潮，保安局局長鄧炳強昨日表示，去年首11個月，本港錄得86774宗罪案，按年上升3.9%或增加3224宗；暴力罪案錄9708宗。罪案上升主要原因是詐騙及勒索案件增加，其中詐騙案40470宗，同比上升8.7%；勒索案為2828宗，增幅高達18.5%。行劫和爆竊案件錄得下降。

港電話騙案勁升172%

鄧炳強指出，詐騙案佔整體罪案約四成，涉及金額達85.2億元；其中電話騙案大幅上升172.8%，達到5268宗。網上騙案中，購物騙案比去年上升26.9%。電話騙案的上升主因是出現「假冒客服」的新手法，這些騙徒假冒微信或支付寶的客服人員，聲稱需扣除款項來提供服務，並



▲早前被禁錮在緬甸妙瓦底電騙圍區的24歲香港女子彭辛瑩，已於11日獲救並返回香港。

要求受害者轉賬和提供個人資訊。警方去年8月展開防騙運動，加強宣傳並進行情報主導的執法行動，搗毀4個電話詐騙集團，拘捕11人，並查獲超過8萬張電話儲值卡。

鄧炳強透露，截至去年11月，警方共拘捕了9452人，涉及各類型的詐騙及洗黑錢罪行，較去年同期上升19.4%。此外，警方在過去3個月內成功搗毀兩個利用深偽技術進行詐騙的集團。

大公報記者 盛德文

議員：加強防詐騙立法 加大懲處力度

《大公報》連日來揭秘「賣豬仔」黑幕，引發社會各界高度關注。本港多名政界人士表示，相信《大公報》的系列報道讓市民對犯罪手法已經有了更深入的了解，對提升市民的警惕性發揮了重要作用。希望政府與東南亞國家簽訂引渡協定，並加強針對詐騙、人口販賣等問題的立法與懲處力度，同時透過不同渠道加強宣傳教育。

立法會議員鄧家彪及梁子穎要求保安事務委員會下次開會討論事件跟進。鄧家彪向《大公報》表示，樂見政府今次快速響應，前往泰國跟進港人情況，給予市民極大信心。他認為，近年來東南亞犯罪集團猖獗是國家管治失效的體現，需要引起國際社會的高度重視。希望香港盡快與這些國家簽訂引渡協定，

令侵害港人的不法分子在香港接受公平的審判。政府亦應加強針對詐騙、人口販賣等問題的立法與懲處力度。

鄧家彪還指出，騙徒手段層出不窮，政府很難立即並大規模開展宣傳，因此更需要媒體及時揭秘。大公報記者深入泰國邊境揭露真相，勇氣可嘉！

提醒市民勿存「搵快錢」心態

立法會議員葛珮帆認為，政府必須以不同渠道，聯同旅行社、航空公司等加強宣傳教育，例如在社交媒體加強宣傳，並繼續在機場向前往東南亞的旅客派發單張等提醒市民不要被騙。她同時提醒市民必須要提高警惕，警惕一些來歷不明的人士或資訊，尤其不要抱着「搵快錢」的心態，輕信一些標榜「零經驗、高薪、海外赴任、包食宿」的所

謂「筍工」求職或帶貨廣告，並要時刻留意任何相關警務資訊。

立法會議員梁熙相信，經過《大公報》深入報道，揭露電騙圍區的情況及分享更多被騙到當地的個案，市民對犯罪手法已有更多了解，可以打消一些人赴境外工作，以求賺取高回本的念頭。他希望《大公報》繼續為民請命，發揮第四權角色，揭露更多東南亞電騙案細節讓港人有所防範。

西貢區議員陳志豪表示，很多電話騙案的受害者是長者或漂漂青年，建議大家多提醒家中長者，一旦接收到需要轉賬金錢或提款的可疑電話，必須要告知家人，絕不能獨自處理。他認為《大公報》連日來在泰國直擊報道，相信有助宣傳防騙資訊，提升市民的警惕。

大公報記者 義興